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Megjelen minden második napon
kedd, csütörtök és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal t 
SAtoralja-TJiHely, lőtér 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza. Zemplén
Előfizetési ára:

Egész évre 12 korona, félévre 6 kői 
negyedévre 3 kor.

— Egyes szám ára 8 fillér. —

&pró hirdetéseknél minden garmond szó 
4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Nyllttérben minden garmond sor 30 fill.

POLITIKAI HÍRLAP.
iíj. Meczner G-yy.la

főszerkesztő.

dr. Perényi József
fSmunkatárs.

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó ut.'n 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz- 
betükkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár- 

kedvezmény.

Változott idők.
aug. 17.

Nem mindennapi esemény 
történt Gödöllőn augusztus 12-én. 
Annyira nem mindennapi, hogy 
bátran nevezhetjük páratlan­
nak is.

Nem forradalom, nem is tün­
tetés, csak egy kís megnyilatko­
zása a nemzet egyszerű fiaiban 
az önérzetnek, de mind amellett 
igen fontos, mert a jövő per­
spektívája elé az eddigiektől egé­
szen eltérő képet állít be.

Lássuk azonban először ma­
gát az eseményt s azután fűzzünk 
hozzá kommentárt.

A gödöllői közbirtokosság tu­
lajdonát képező erdők és ber­
kekben való vadászati jogot év­
tizedek óta a királyi udvar bírta 
bérben. Legutóbb 10 ezer ko­
rona évi bérért. Vau ott udvari 
cselédség nagy számmal s ezek 
főnöke Stepelka Vencel (az Isten 
bocsássa meg neki: cseh) s ez a 
cselédség a szemefényénél is 
jobban vigyázott erre a vadász- 
területre. El is szaporodtak ott 
a vaddisznók úgy, hogy a köz­
ségbeli gazdák rengeteg kárt 
vallottak veteményeikben a dú- 
vadak miatt. Öreg királyunk az 
utóbbi években kevés időt töl­
tött Gödöllőn, egy-két főherceg 
is csak elvétve került az ura­
dalomba s bizon> nem sok vad­
disznót érkeztek lelőni, más pe­

dig nem vadászhatott e terüle­
ten.

190'). aug. 12-én a bérlet 
ideje letelt s a községházánál 
uj árverésen adta az elöljáróság 
bérbe a vadászterületet. Termé­
szetesen az udvar számára fenn­
akarták tartani továbbra is s igy 
történt, hogy Stepelka Vencel 
az uradalmi fiskálissal együtt 
megjelent az árverésen s az 500 
kor. kikiáltási árra egyszerre 
1000 koronát Ígért. Még egy ár­
verező volt, Héderváry Lehel, a 
kerület képviselője, aki szintén 
tett ígéretet. Stepelka Vencel 
2000 koronát kiáltott.

Ebben a pillanatban egy kék 
mándlis, jó képű magyar gazda­
ember 30,000 koronáról szóló 
takarékpénztári könyvet dobott 
az asztalra és igy szólt:

Én Gödöllő első gazdája va­
gyok. ISO ezer forint értékű va­
gyonon! van. A vadászterületen 
igen elszaporodott vaddisznók 
roppant károkat okoztak mar 
nekem is, gazdatársaimnak is. 
Elmentünk több gazdatársammal 
a múltkoriban ehhez az úrhoz, 
(Stepelkára mutat) s kértük, hogy 
kárunk megtérítése iránt intéz­
kedjék. Ez az ur kidobatott ben­
nünket e szavakkal: „Mars hinausz 
magyarén". No hát megmutatjuk, 
hogy ezen a területen többé 
semmiféle cseh-polyák nem va 
dászik. Ha kell: 30 ezer forint 
évi bért is fizetünk.

Stepelka ur bizonyos arcszin 
változások után szedte a sátor­
fáját s „Das ist eine Demonstra­
tion" kifejezés mellett eltávozott.

A vadászterületet pedig Hé­
derváry Lehel 2510 koronáért 6 
évre bérbe vette.

A csehek felsültek, mert a 
nagyszámú vad most kitűnő zsák­
mány lesz az uj bérlőknek s 
Gödöllő berkeiben már a na­
pokban felhangzik a puskaropo­
gás mellett a magyar szó s a 
magyar nóta is, Stepelka ur 
és társainak fegyvere pedig „fo­
gason függ, rozsda marja. “

Az uj bérlők kijelentették, 
hogy felséges királyunk előtt a 
vadászterület nyitva van, a leg­
nagyobb örömükre szolgál, ha őt 
ott vendégül tisztelhetik. De a 
cseh-polyák fajból egy sem va­
dászik többé Gödöllő határán.

Ez a száraz tény.
Igaz öröm tölti el minden 

magyar szivét, ha ilyeneket hall. 
Hát csak mégsem veszett ki az 
az ősi virtus. A magyar paraszt­
ban él a nemzeti büszkeség lelke 
mélyén, ha elfojtja is keserűsé­
gét ideig-óráig, de alkalomadtán 
kitör az onnét s őserejével hat, 
rombol, de ugyanakkor mindig ja­
vít, mert a nemzeti ügyet szol­
gálja a megtéveszthetetlen ön­
érzet.

És igy van ez jól, igy is kell 
lennie. Ebben az ős erőben vau 
lefektetve a mi nemzetünk élete,

ez a legbiztosabb talaja a mi jobb 
jövönknek.

A magyar szent áhítattal, a 
legmélyebb tisztelettel tekint ko­
ronás királyára. Felkent szemé­
lyét gondolatban sem sértené 
meg, de nem tűri azt az idegen 
áramlatot, mely e felkent szemé­
lyiséget körülveszi s amely bás­
tyaként emelkedik a nemzet és 
királya között.

Jegyezzék meg maguknak so­
kan, az idegen nyelven beszélő, 
idegen érdeket szolgáló apró 
hatalmasságok közül, hogy a ma­
magyar még ha „betyárén" is, 
még ha „kollaseht1* eszik is, van 
olyan nemes lelkileg, mint a 
mindenfelől magyar kenyérre 
özönlött és itt meghízott idege­
nek és jegyezzék meg, hogy ez 
az őserejében és erős nemzeti 
érzésében meg nem csökkent ma­
gyar nép ma is a legerősebb tá­
masza a dinasztiának, ahhoz hűt­
len sohasem lesz, de cseh-polyá- 
kok szemtelenkedéseit nem tűri, 
hanem a hinausz helyett ő kiáltja 
oda magyar nyelven ezeknek : 
marrss ki!

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Stina de Vale.

A „Zemplén” számára irta : Csapó Lajos.
Cikkem homlokára irt szavak 

Biharvármegyének keleti részén fekvő 
fürdőnek oláh nevét jelentik, mi ma­
gyarul annyit teszen, hogy völgyek 
gyöngye; magyar neve azonban Bi- 
harfüred, de sajátságos még a magya­
rok is oláh nevét használják, mit vár­
junk tehát az oláhoktól!

Mielőtt papirra vetném az itt ta­
pasztaltakat, legyen szabad úgy álta­
lánosságban egy kis prelúdiumot 
előbocsátanom a fürdőzésről.

Utóbbi években a fürdőzés igen 
nagy lendületet vett, mit bizonyít a 
többek között ama körülmény is, 
hogy a takarékpénztárakban most már 
egy külön váltóosztály van, az úgy­
nevezett „fürdő váltó "-osztály ; hogy 
a „malomváltók," „faváltók" és a 
többi váltók között leggyengébb a 
fürdőváltó, azt bizonyitgatni teljesen 
felesleges volna!

Hogy a fürdőzés nemcsak az 
egészségre jól ható időtöltés, de le­
het kellemes szórakozás is, ezt is 
jól tudjuk és a kinek egészsége kí­
vánja: önmaga ellen vétkezik nagyot,

ha nem megy az orvos által előirt 
fürdőre, valamint az is okosan cse­
lekszik, kinek ideje és főleg pénze 
van, ha tisztán szórakozás céljából 
keresi fel a fürdőket! de az már 
aztán el nem Ítélhető dolog, hogy so­
kan, de igen sokan, kiknek fürdőzésre 
egy jukas fillérjük sincsen és tegyük 
hozzá még hitelük sem, addig lótnak- 
futnak egy valamelyes számba menő 
„kezes" után, hogy végre megszület­
hető az u. n. „fürdőváltó," s meg van 
a boldogság, meg vannak mentve a 
szégyentől, mert ugyan hogyan erezné 
magát azon hölgy, kitől a szezon vé­
gén pl. Ostendéből megérkezett ba- 
rátnéja azt kérdezné, te hol nyaraltál 
kedvesem és erre azt a lesújtó vá­
laszt kell adnia, hogy én ez idén 
bizony sehol! Nem! Ez elviselhetet­
len volna!!

Unos-untig hallhattunk, olvas­
hattuk azon panaszt és vádat, hogy a 
magyar inkább megy külföldi fürdőkbe 
pénzét elkölteni, mi nemzetgazdasági 
szempontból telette káros és nem honi 
fürdőkben szórakozik. En ugyan so- 
ven magyarnak tartom mindig magam, 
de itt kénytelen vagyok a külföldi 
fürdőkbe özönlők eme eljárását leg­
alább menteni. Honi fürdőink, leg­
többjében sajnos bevett szokás ki­
rabolni az egyszer odavetődött spe­

ciest, szórakozást lehetőleg semmit 
sem nyújtani és adni neki kutyának 
való kosztot!! Ez a puszta való és 
tegyük hozzá minden nagyítás nélkül! 
Ezzel szemben a külföldi fürdőkben 
meg van a szórakozás, tisztaság és 
ami nem utolsó tényező, aránylag 
olcsó árak. Lehet-e csodálni, ha ily 
körülmények közepette nagy a kül­
földi fürdőkbe való özönlés!"? Bizony 
nem!

Nem az a legnagyobb baj e té­
ren, hogy sok magyar megy külföldi 
fürdőbe, mert elvégre akinek módjá­
ban áll furcsa volna tőle azt kívánni, 
hogy az ország határain túl egyálta­
lán ne menjen ; hanem az, hogy ter­
mészeti szépségekben bővelkedő für­
dőinket aránylag külföldiek nagy át­
lagban alig keresik fel, minek okát 
pedig már fentebb megadtam; a fő 
tehát ezen a bajon segíteni, ezen pe­
dig lehet és kell is segíteni, akkor 
aztán e világért sem kicsinylendő 
kérdés a mi javunkra, hasznunkra 
lesz rpegoldva.

Most veszem észre, hogy a pre­
lúdium mily hosszúra nyúlt, de lás­
suk Biharfüredet.

Mielőtt idejöttem, előttem úgy 
festették le, hogy ez egy 1100, met. 
magasságban fekvő klimatikus és hi- 
degvizgyógyitó kúrára berendezett fe-

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

A közig, bizotság ülése.
Sátoraljaújhely, 1905. aug. 17.

F. hó 14-én tartotta Zemplén- 
vármegye közig, bizottsága rendes 
havi ülését Thuránszky László fő­
jegyző elnöklete mellett.

nomenális fürdő, melyben ehhez véve 
még az árak oly abnormálisán ol­
csók, hogy mostanság ez valósággal 
a világ nyolcadik csodája!! Kíváncsi­
ságom érthető volt. De kezdem élői­
ről. Nagyváradtól Belényesig tartott 
a vasúton való utazás, mi körülbelül 
oly távolságnak felel meg mint Lisz- 
kától Homonna, ez 5 mond öt órát 
vett igénybe. Türelmemet ez a végtelen 
döcögés meglehetősen próbára tette, 
de gondoltam : jön a paradicsom, meg 
lesz a kárpótlás! Végre is mindennek 
van vége, elértünk Belényesbe. Nem 
szándékszom kedves olvasóimat az 
utazás részleteivel untatni, csak előre 
bocsátom, hogy a benszülöttek vulgó 
bihariak mindent, de kivétel nélkül 
mindent igen szép és jónak nemcsak 
mondanak, de tartanak is, ennek 
okáért csak úgy kaleidoskopszerüleg 
leirom a leirandókat.

Belényesen egy újnak és jónak 
nevezett hotelra vagyunk utalva, mely 
azonban valóságos lebuj és az abban 
látható tisztátlan cloakka undort kelt 
a tisztasághoz szokott egyénben. Men­
jünk tovább, jön a nagy kínnal meg­
kapott fuvaros Tizenkét koronáért 
szállít a 20 klt.-re fekvő fürdőbe, ez 
még hagyján, mert hisz az ut jó 
része meredek, de azon clausulája, 
hogy egyszere egy urnái a kocsin

■ A LEGBIZTOSABB POLOSKAIRTÓ SZER.
1 üveg ára 60 fillér.

■ Kapható: HRABÉCZY KÁLMÁN drogériájában Sátoraljaújhely, Főtér.

Lapunk mai száma 4 oldal.



ZEMPLÉN.
Augusztus 17.

2. oldal.

Az ülés első tárgya volt az al­
ispán havi jelentése, arrelyből mint 
megdöbbentő adatot jegyezzük fel a 
nagymérvű kivándorlást, t. i. kiván­
dorolt Zemplén vármegye területéről 
az elmúlt hó folyamán 344 egyén, 
visszajött 166.

Dr. Löcherer Lőrinc főorvos a 
vízszükséglet tárgyában tett jelentést, 
melynek kapcsán szólalt fel 1 hu- 
ránszky László h. alispán is, beje­
lentvén a közig, bizottságnak, hogy 
az ijesztő mérveket öltő vízszükség­
let miatt felterjesztést tett a belügy­
miniszternek az iránt, hogy a "víz­
vezeték céljára szolgáló s ez idő sze­
rint pecsét alatt levő kutat a pecsét 
alól oldja fel, szereltesse fel, hogy ez 
által az a fogyasztó közönség rendel­
kezésére bocsátható legyen. A közig, 
bizottság a h. alispán eljárását he­
lyeslőig tudomásul vette s megbízta, 
hogy e tárgyban minden szükséges 
intézkedést tegyen meg, egyúttal táv­
iratilag kérte a belügyminisztert, hogy 
az alispán kérelmét sürgősen teljesí­
teni szíveskedjék.

Beregszászy István kir. tanfel­
ügyelő a tanügyről tett jelentése kap­
csán sajnálkozásának adott kitezést a 
sátoraljaújhelyi főgimnázium két ki­
váló tagjának é. p. Kovács Endre 
igazgatónak és Horváth Sándor ház- 
nöknek Sátoraljaújhelyből történt el­
helyezése miatt. — Matolai Etele ha­
sonló szellemben szólalt lel s tekin­
tettel arra a körülményre, hogy ezen 
két köztisztelt és közszeretetben álló 
egyének eltávozása által pótolhatat­
lan űrt hagy maga után, tekintettel 
továbbá arra, hogy a két kiváló ta­
nár távozása a főgimnázium jövőjére 
káros befolyással lenne azon indít­
ványt terjeszti elő, hogy a közig, bi­
zottság Kovács Endre igazgató és 
Horváth Sándor házfőnök áthelye­
zésének megváltoztatására kérje fel a 
rend főnökét. A közig, bizottság az in­
dítványt egyhangúlag magáévá tette 
s megkeresést intéz a rend főnökéhez 
kérvén őt arra, hogy a sátoraljaúj­
helyi főgimnázium két kiváló — s 
nemcsak Sátoraljaújhelyben, hanem 
az egész vármegyében köztiszteletnek 
örvendő — tagját jelen minőségük­
ben a sátoraljaújhelyi főgimnáziumnál 
meghagyni szíveskedjék.

Tárgyaltatott még az ülés folya­
mán 71 drb. kivételes nősülésért be­
adott kérvény, melyből 08 darab 
kedvező eredménynyel intézteiéit el.

)( Fölmentett vármegyei tisztvi­
selők. A gyámpénztári sikasztások- 
ból folyólag a varmegye fegyelmi vá­
lasztmánya Matolai Etele ny. alispán, 
Payzsoss Andor ny. árvaszéki elnök

nem szabad többnek ülnie, ez már 
nekem tetszett, azaz hogy dehogy is 
tetszett, szerettem volna nem ugyan 
mint Petőfi juhásza a szamár fejére 
hanem a gaz oláh fuvarosra néhányat 
vágni, de mit volt mit tenni, megha­
jolni a helyi szokás előtt és mivel 
hárman utaztunk, legyalogolni a 20 
kmterből reám eső 14 kmtert. Sajná­
lom, hogy meg nem néztem váljon a 
fürdői szabályzatban meg van e ki­
kötés, de a tapasztaltak után biztosra 
veszem, hogy igen, sőt bizonyosan a 
azolgabiró is megerősítette " aláírá­
sával !

Ismét azt mondom, hogy nem­
csak minden szerelemnek, de minden 
komisz utazásnak is egyszer vége 
szokott lenni és öt és fél órai fárad­
ság után ennek is vége lett. De itt 
a fürdő. Csak röviden annyit, hogy 
ez igazán meglepett és pedig oly 
irányban, hogy a villáknak mondott 
épségek között a legkülönb sem tesz 
túl a legközönségesebb fabódén; az 
étterem is primitívebb a legkezdetle­
gesebbnél mit valaha láttam ; olvasó­
terem, zongora stb. felügyelői szoba 
stb. stb. mind ismeretlen fogalmak! 
No de most jön a java, t. i. az étke­
zés és a fürdés!! Az étkezés itt kö­
vetkező sistema szerint történik: a 
vendéglős délben három és estére 
egyfélét készíttet. Ennyit kap tehát

és Dongó Géza ny. főszámvevő ellen 
megindította a fegyelmi eljárást. A 
fegyelmi választmány határozatát a 
volt tisztviselők nevében dr. Kossuth 
János megfelebbezte,mely felebbezésre 
most érkezett le a belügyminiszter 
határozata, melyben a fegyelmi eljá­
rás abbanhagyását rendeli el.

HÍREK.

— A király születésnapja. Hol­
nap, pénteken délelőtt 0 órakor 6 
Felsége születésének évfordulója al­
kalmából a helybeli róm. kath. plé­
bánia-templomban ünnepi Istentisz­
telet lesz. Erre az alkalomra a plé­
bánia-hivatal meghívta a honvéd­
tisztikart, valamint a vármegyei, vá­
rosi és az összes állami hivatalok 
tisztviselőit.

— Szent Islván-nap. F. hó 20-án 
Szent István napján a helybeli róm. 
kath. plébánia templomban ünnepi 
Istentisztelet lesz, melyen a honvéd 
tisztikaron kívül megjelenik a vár­
megye, város és az állami hivatalok 
tisztviselői.

— Pénzügyi kinevezés. A m. kir. 
pénzügyminisztérium vezetésével meg­
bízott ügyvezető miniszterelnök ho- 
csak Béla sátoraljaújhelyi pénzügyi 
fogalmazó gyakornokot pénzügyi fo­
galmazóvá nevezte ki s őt a komá­
romi pénzügyigazgatósághoz helyezte 
át. Helyére a sátoraljaújhelyi pénz­
ügyigazgatósághoz Korber Imre ko­
lozsvári joghallgatót nevezte ki fo­
galmazó gyakornokká.

— Kirendelés. Az igazságügymi­
niszter Irányi Géza gálszécsi járás- 
birósági albirót a kassai Ítélőtáblához 
tanácsjegyzőül rendelte ki.

— Görgey Pál lemondása. Egyik 
helyi lap adta hírül, hogy Görgey 
Pál a zemplénvármegyei „Erzsébet*1 
közkórház gondnoka állásáról lemon­
dott. Mint értesülünk a hírnek semmi 
komoly alapja nincs.

— Újabb felterjesztés. Kovács 
Endre főgymn. igazgató és Horváth 
Sándor házfőnök áthelyezése ügyében 
a sátoraljaújhelyi ág. ev. hitközség 
felterjesztést intézett a rend főnökéhez, 
melyben arra kérik a rend főnökét, 
hogy a két kiváló tanárt és rendta­
got — mint akik a felekezeti békét 
Sátoraljaújhelyben nemcsak ápolják, 
de öregbítik is — jelen alkalmazta­
tásuk helyén továbbra is meghagyni 
szíveskedjék.

— Nyilvános köszönet. Ország­
szerte ösmert az a bőkezű adományo-

egv-egy vendég; hát hiszen ez el­
végre ha nincs is nagyobb választék, 
elég is lehet, különösen, ha a mi fő 
az étel élvezhető is, de a legnagyobb 
phantázia kellene ahoz, ezeket a koty- 
valékokat, nem ez kevés, ezeket a mos­
lékokat és pacalokat ételnek nevezni!! 
Az egyszerűen botrány a hogy itt 
kezelik a vendéget!!

Végre a fürdőszobákról. Ez sem 
utolsó látvány! Minden kád fából 
készült és pedig sietek hozzátenni, 
hogy a kádak oly korhadtak és a 
piszoktól oly feketék, hogy a laikus­
sal könnyen ellehetne hitetni, — kü­
lönösen ha az edényt valami rendes 
tiszta helyre vinnék — hogy ez ma­
hagóni fa! Tőrlő, szappan, tükör, 
csengő stb. ismeretlen fogalmak ! 
Kérdeztem, hogy hol van a hidegviz- 
gyógyintézet, erre azt mondták, hogy 
ha a csővön hideg vizet bocsátanak 
a kádba, akkor meg van a hideg- 
vizgyógyitás és vice-versa. Gondoltam 
magamban ez már beszéd, nesztek 
orvosok!

De elég ebből ennyi. Ha ezek 
után azt gondolná valaki, hogy e 
fürdő egy közönséges oláh parasztok­
tól látogatott hely, akkor alaposan 
csalódnék, mert itt most is 150 in­
telligens bihari úri ember élvezi az 
itteni kosztot és hideg vagy meleg 
viz kúrát és éppen ez az, amin rop-

zás, melyet a magyar mágnásvilag 
egyik legnemesebb szivü tagja An- 
drássy Dénes gróf a jótékonyság te­
rén gyakorol. Legutóbb a tőkete- 
rebesi tűz károsultak mik minden lei- 
kérés nélkül küldött 1000 koronát 
azaz egyezer koronát. Az összeg a 
gálszécsi járás főszolgabirája által f. 
hó 12-én szét is osztatott a károsultak 
között. A község közönsége legmé­
lyebb köszönetének és hálájának ki­
fejezéséül meleghangú felirat intézé­
sét határozta el a nemes grófhoz, 
mely óhajtásnak Rácz Gyula jegyző 
eleget is tett, aki azonban ez utón 
is a károsultak nevében mély háláját 
fejezi ki.

— Esküvök. Tomi Lajos bpesti 
lakos f. hó 19-én d. u. 3 órakor es­
küszik örök hűséget Bretz Gusztáv 
helybeli lakos leányának : Fridának, 
a helybeli Jókai-utca 822. sz. alatt 
lévő baptista imaházban. — Rom. 
bauer Edgárd szerencsi kir. aljárás- 
biró, f. hó 19-én d. u. fél 6 órakor 
tartja esküvőjét a szerencsi ref. egy­
házban özv. balatoni Béta Béláné le­
ányával Ilonkával.

- Jótékonyság. Gróf Andrássy 
Sándor az izbugyabresztói gór. kath. 
iskolának 100, a hosztovicei gör. 
kath. iskolának 50 koronát, a va- 
rannói ev. ref. templom építési cél­
jaira pedig 100 koronát adományo­
zott.

— Halálozások Hosszú, kínos 
szenvedés után hunyt el folyó hó 13-án 
Sátoraljaújhelyben Lénhart Irnréné 
született Háber Vilma, Lénhart Imre 
helybeli építész ifjú neje. A 19 éves 
fiatal asszony halálát férjén és gyer­
mekén kívül kiterjedt rokonság gyá­
szolja. Temetése f. hó 14-én délután 
ment végbe nagy részvét mellett. — 
Kovaliczky Istvánná szül. murnoki 
Várjon Mária f. évi augusztus hó 
13-án 08 éves korában elhunyt. A 
köztiszteletben álló urhülgyet f. hó 
15-én temették el Kassán a közön­
ség nagy részvétele mellett. A meg­
boldogultban dr. Kovaliczky Elek 
sátoraljaújhelyi kir. közjegyző édes 
anyját gyászolja.

— Atlétikai mérkőzés. Ritka él­
vezetnek volt szemtanúja az a nagy 
számú közönség, mely folyó hó 13-án 
délután végig nézte a kassai sport­
egyesület atlétikai csapatának mér­
kőzését a dohánygyár melletti kato­
nai gyakorló téren. Az egyesületnek 
mintegy húsz tagja mérkőzött egy­
mással és mutatta be a sport külön­
böző nemeiben elért kiváló ügyes­
ségét és rátermettségét. Délután 3 
órától fél hat óráig tartott a verseny 
szakadatlanul és a kerékpár verseny-

pánt csodálkozom, mert nem tudom 
elképzelni hogy ily helyütt egy, de 
legfeljebb két napnál több időt ho­
gyan lehet eltölteni intelligens em­
bernek '?!

E sorokat következőkért tartót 
tam nyomdafestékre érdemeseknek.

Szemléltetni óhajtottam röviden, 
hogy milyen átlagban fürdőink egy 
része és hogy miért nem keresik azo­
kat fői a külföldiek ; de jobb is ha 
az ily helyeket, mint e piszok oláh 
fészek, nem látja soha meg a kül­
földi turista, mert ha meglátná, illetve 
itt tartózkodnék, nem is csodáikoz 
nám nagyon, ha elhinné, hogy a ta­
nyákon vannak emberhúsból készült 
gulyás evők is ; úgy gondolkozván, ha 
a müveit magyar úri népnek ezek az 
ázsiai állapotok jók, sőt kellemesek, 
milyen akkor az Ízlése a tanyai bug- 
risnak ?!

Cikkem figyelmeztetés is akar 
lenni olvasóim részére, hogy ha kö­
zülük valakit az én esetemmel ha 
sonló sors fenyegetne, t. i, ha esetleg 
vagy egyszer bihari atyafi csábítaná 
ez eminens hely megtekintésére, va­
lahogy ne üljenek föl, de kerüljék 
el nem csak e helyet, hanem magát 
még Bihart is az atyafival egyetem­
ben ; igen nagy bosszúságtól mene 
külnek így meg!

nyel nyert befejezést. A mérkőzés a 
síkfutással vette kezdetét. A verseny­
futók közzül elsőnek Hegedűs Béla, 
másodiknak Salamon Adolf ért be.
A súly dobásnál a vasgolyót kilenc 
méternyi távolságra Hegedűs Béla 
és nyolc m. 50 cm. távolságra Reichel 
Tivadar dobta. A staféta-futásban két 
csapat mérkőzött. Győztes Hericz 
Géza csapata lett. Elsőnek érkezett 
be Salamon Adolf, másodiknak Bru- 
zsa Lőrinc és harmadiknak Reichel 
Tivadar. A footbal távrugásnál első 
volt Stefán Ferenc, aki 60 méter 
távolságra rúgta el a nagy foot-bal 
labdát, mig Kuny Rezső 46 méter 
távolságig birta a labdát elrúgni. A 
többiek csak 46 méteren aluli távol­
ságot értek el. A füleslabda távol 
dobásnál első lett Hegedűs Béla 42 
méterrel, második Klepeisz Aladár 
39 m. 50 cm.-rel, harmadik Stefán 
Ferenc 39 méterrel. Az 1000 méter­
nyi távgyaloglásnál elsőnek ért be 
2 perc 25 m. p. alatt Stefán Ferenc, 
másodiknak 2 perc 30 m. p. alatt 
Herskovits László ért a célhoz. A 
füles labda mérkőzésnél az a) és b) 
csapat közzül az a) csapat, valamint 
a foot-balban is, mely mint egy óra 
hosszáig lekötötte a néző közönség 
figyelmét az a) csapat lett a győztes. 
Az atlétikai mérkőzés befejezéseid 
nem a verseny pályán, hanem a Sá­
rospatak felé vezető országút men­
tén 20 kilóméternyi távolságra ke­
rékpár verseny volt, melyet szintén 
nagy közönség tekintett meg. A hat 
nevező közzül három kassai győzött 
és pedig: első Feicht Kálmán, aki 
nagy ezüst érmet nyert, második Lin- 
kesch Sándor, aki kis ezüst érmet 
nyert és harmadik Tarczaly Zoltán, 
ki bronz érmet nyert. A sport-egye­
sület tagjai az esti vonattal utaztak 
Kassára, azzal az Ígérettel, hogy a 
sikerült versenyt a folyó évi szep­
tember havában Sátoraljaújhelyben 
megismétlik. Ez volt a kassai sport 
egyesületnek a vidéken első mérkő­
zése.

— A zemplénvármegyei orvos­
gyógyszerész-egyesület f. hó 21-én 
d. e. 11 órakor ülést tart, melynek 
tárgya a Sátoraljaújhelyben újonnan 
épült „Erzsébet közkórház“ bemuta­
tása.

— Harcszerü lögyakorlatok. A m. 
kir. miskolci 10. honvéd gyalogezred 
f. évi aug. hó 31-én reggeli 4 órától 
déli 12 óráig a Kozma községtől nyu­
gatra elterülő terepen harcszerü lo- 
gyakorlatot tart éles töltényekkel. 
Veszélyeztett községek Gálszécs, Zsa- 
dány, Kozma, Kolbása, Pusztafalu, 
Szalánchuta, Ujszállás és Nagysza- 
lánc. E községekhez vezető utakon s 
azok melletti terepen való tartózkodás 
a jelzett időtartamra el lesz tiltva. 
— A helybeli m. kir. honvédzászló­
alj parancsnoksága pedig a fegyver­
gyakorlatra bevonult legénységével 
folyó augusztus hó 30-án reggeli 6 
órától déli 12 óráig a várostól észak­
nyugatra fekvő úgynevezett Ritka 
hegynek a Bozsva patak felé lejtő 
északnyugati nyúlványán éles töltény­
nyel harcszerü lövészetet fog tartani. 
Veszélyeztetett községek: Kovácsvá­
gás, Kovácsvágási huta, Rudabá- 
nyácska és az ezek között fekvő te­
rületek. Az említett napon és időben 
a lővonal irányában való közlekedés 
be van tiltva s kívánatos, hogy a vá­
ros közönsége a harcszerü lövészet 
által veszélyeztetett helységekben és 
területeken saját jól felfogott érdeké­
ben ne közlekedjék és a felállítandó 
katonai őrök intézkedéseit vegye fi­
gyelembe.

— Tűz. Folyó hó 14-én délután 
Pácin község határában nagy tűz 
pusztított. Valószínűleg a cséplőgép 
kéményéből kipattanó szikrától meg­
gyűlt az úgynevezett belső-tanyán 
Schwartz Lipót bérlő egyik kazal 
búzája, amelytől csakhamar lángba 
borult a cséplőgép is. A tűz a gépen 
kívül elhamvasztott két kazal búzát 
és az elcsépelt élet szalmáját és tö­
rökjét. A bérlő a biztosítás dacára 
tetemes kárt szenved, mert ez idei 
kitűnő búza termése égett porrá.
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—- Eljegyzés. Farkas József 
sztropkói járási számvevő jegyet vál­
tott Daráss Gizikével, a sztropkói 
állami elemi iskola tanítónőjével.

— Dinnyehéjak a járdákon. Itt 
a dinnye-szezon, uton-utfélen dinnyét 
eszik mindenki s a haja rendszerint a 
járdákra kerül, hogy a dinyét otthon 
evőknek legyen miben kitörni a lá­
bukat. Az eíhajigáit dinnyehajak már 
sok szerencsétlenséget okoztak ; kér­
jük a rendőrséget, legyen figyelemmel 
a gondatlanokra s ne sajnálja egy- 
egy arra érdemesnek a fülét meg­
húzni, megtanítván arra, hogy a testi 
épsége mindenkinek kedves.

— A hadgyakorlatok. A Zem- 
plénvármegyében tartandó ez idei 
hadgyakorlatokról már tettünk em­
lítést. Ujabbi értesülésünk szerint 
szeptember hó 10-én kezdődnek a 
hadtest gyakorlatok Gálszécs kör­
nyékén. A hadtest gyakorlatokat ve­
zényli Pucherna Ede altábornagy, 
kassai hadtestparancsnok. A hadtest­
gyakorlatokon résztvesznek a hadtest­
hez tartozó összes csapatok, valamint 
a m. kir. honvédség. A zárógyakor­
lat szeptember hó 12-én tartatik meg 
Legenyemihályinál. Szeptember hó 
13-án a gyakorlatokon részivelt csa­
patok állomás helyeikre vonulnak.
És pedig a gyalogság vasúton, a lo­
vasság és tüzérség menetelésekben.
A gyakorlatok tehát a mai naptól 
számítva kerek négy hetet vesznek 
igénybe.

— Adóelengedés a gazdáknak.
Az abormis időjárás felette sok kárt 
okozott a gazdálkodó közönségnek, 
különösen azoknak, akik tengerivel 
vetették be földjeiket. Azok a gaz­
dák, akik vetéseikben kárt szenved­
tek, adóelengedésben részesülnek, ha 
ebben az irányban idejekorán, még 
a héten megteszik a lépéseket. Deb­
recenben az adóügyi tanácsnokkal 
egy bizottság megy ki a földekre a 
kárt konstatálni s az adóelengedésre 
jogosultak névsorát ezen az alapon 
összeállítani. Jó volna, ha Sátoralja­
újhelyben és a vármegyében is ideje­
korán gondoskodnék a gazdaközön­
ség arról, hogy amennyiben kár esett 
a vetésekben, ezen károk arányában 
adóelengedésben részesüljön. A beje­
lentés határideje azonban a jövő hé­
ten lejár és igy jó lesz sietni annak, 
aki ebben a kedvezményben része­
sülni akar.

— Uj gőzmalom Zemplénvárme- 
gyében. Reismann Károly sátoralja­
újhelyi gépgyáros a zemplénmegyei 
Szegilong községben gőzmalmot léte­
sített.

— Zárlat-feloldás. Sátoraljaúj­
hely városában folyó évi junius 16-án 
megállapított sertés orbánc miatt el­
rendelt zárlat a vármegye alispánjá­
nak augusztus 15-én kelt 14213. sz. 
határozatával feloldatott. A sertés 
hetivásár augusztus 15-től a szoká­
sos napokon meg fog tartatni.

— Hiimorisztikus előadás a 
„Klub“ kávéházban. Bocskay Béla a 
Tarka Színpad komikusa folyó hó 18 
és 19-én a „Klub" kávéházban ki­
tűnő műsorból álló humoros dales­
télyt rendez, melyre a mulatni vá­
gyó közönség figyelmét felhívjuk, 
annál is inkább, mert Bocskayt már 
a múltból, mint kitűnő komikust és 
Bocskay Bellát, mint bájos előadó 
énekesnőt ismerjük és feltehető, hogy 
ez alkalommal is kedélyesen fogunk 
szórakozni.

— Titokzatos esemény. Tekenő- 
készitő oláhok érkeztek a minap Szin- 
nára. Serbán Júliát egy 15 16 éves
leányt holtan hoztak magukkal, nya­
kán széles vágással. A szerencsétlen­
ség megtörténtét olykép adták elő a 
hatóságnak, hogy a midőn szekerük­
kel egy lejtőn haladtak lefelé : Serbán 
Julia kendőjének egy lefüggő része 
— amely kendő a nyakán körül s a 
mellén keresztbe volt csavarva s há­
tul megkötve — a haladó kocsike­
rékbe akadt s hirtelen oly rántást 
idézett elő, hogy a nagy szorítás a 
a leányt megfojtotta. A boncvizsgálat 
megállapította, hogy a leány halála

a gerinc elszakadása és hátsó csigo­
lyatörés volt, melyet valamely na­
gyobb erőnek hurkolólag a nyakra 
gyakorolt behatása idézett elő. Hogy 
véletlen szerencsétlenség-e vagy más 
okozta a leány halálát, megállapít­
ható eddig nem volt.

— Hirtelen halál. Ma reggel a 
helybeli vasúti állomáson, mikor a 
424. számú vonat az állomásra ért, 
egy hét hónapos gyermek szüleinek 
karjai közben hirtelen elhalt. A kis 
gyermek állítólag görcsökben szen­
vedett ki.

— Kutbafult gyermek. Izbugya- 
rabócon folyó hó 4-én Horváth Ger­
gelynek 3 éves Mária nevű leánykája 
egy utszéli kútba esett s ott lelte 
halálát. A kút nagyon alacsony ke­
rítéssel van ellátva s ennek követ­
keztében esett be a kis gyermek.

— Talált csontvázak. Nagycsebb 
községében a Dúsa partjának szabá­
lyozásakor e hó 2-án a munkások 
emberi csontvázakra akadtak, Iried- 
man Zsigmond nagycsebbi lakos e 
hír hallatára a földréteget több he­
lyen felhányatta és mintegy 3 méter 
mélységnyire nagyobb mennyiségű 
emberi és állatcsontvázakra akadt. 
Úgy látszik a csontmaradványok igen 
régi korból valók és valószínű, hogy 
egykoron ütközet lehetett a nevezett 
helyen, ahol egy közös sírban hán­
tolták el az elesetteket.

— Praktikus angol. Londonban 
szombat estén kint sok százezer mun­
kás ül vonatra, hogy a vasárnapi pi­
henőre családja körébe távozzék. A 
sok százezer — fizetést telvett 
mnnkás közt sok ezer illuminált álla­
potban lévő is találkozik. Ezek sok 
kellemetlenséget okoztak a többi uta­
soknak, nem kevesebbet a vasúti sze­
mélyzetnek is. Az angol azonban 
okos és udvarias elsősorban. Ha szé­
les e világon vannak vasúti kocsik 
„Nem dohányzó," „Női szakasz," „Ét­
kező" stb. felirattal, miért ne lehetne 
több még egygyel. Uj feliratokat al­
kalmaztak egyes kocsikra: „Utasok­
nak." Rövid idő múltán nem volt

nialisan egyesítve van a modern 
technika vívmányaival. A sajtó felső 
része acél, alsó része faszerkezet. En­
nélfogva a must sehol sem érintke­
zik vasrészekkel, hanem csak a fával, 
ami a must színét, zamatját nem 
befolyásolja. A torkolt sem kell ösz- 
szevagdalni, hanem kisebb darabok­
ban is könnyen ki lehet venni. Az 
1901. évi temesvári, 1902. évi egri és 
a pozsonyi II. mezőgazdasági orszá­
gos kiállításon a cég borsajtói első 
díjjal, aranyéremmel lettek kitüntetve. 
A cég ízléses árjegyzékét kívánatra 
minden érdeklődőnek megküldi.

a londoni pályaudvarokon részeg ern 
her, mindenki vigyázott magára, ne 
hogy a „pellengér kocsiba" kerüljön, 
így oldja meg a praktikus ész azt a 
kérdést, melyet alkoholizmus címen 
szerte tárgyalnak a tudósok, de ed­
dig eredménytelenül.

— Szavalat! estély és táncmulat­
ság. A királyheimeci deák ifjúság í. 
évi augusztus hó 19-én Bodnár 1 e- 
renc királyi járásbiró védnöksége 
alatt, a „Rigó“ száló nagytermében 
szavalat! estélyt s ezzel kapcsolatban 
nyári táncmulatságot rendez. Belépő 
dij : személyenkint 2 korona, család- 
jegy 4 korona. A tiszta jövedelem 
Kemechey Jenő részére felállítandó 
emléktáblához alapul szolgáló ősz- 
szegre fog fordiItatni. Feliilfizetéseket 
a nemes cél érdekében, köszönettel 
fogad és hírlapilag nyugtáz a rende­
zőség.

— Zemplénvármegye állategész 
l ségiigye. Zemplén vármegyében az ál 

lati betegségek közül a r ülik or: a 
bodrogközi, szirmai, sztropkói, tokaji, 
a sertésorbánc: a bodrogközi, gál- 
szécsi, nagymihályi, sárospataki, zá- 
toraljaujtielyi, szerencsi, tokaji, va- 
rannói; a sertésvész ; a bodrogközi, 
gálszécsi, homonnai, nagymihályi, 
sárospataki, szerencsi, sztropkói, to­
kaji és varannói járásokban van el­
terjedve. A többi állati betegségek 
szórványosan fordulnak elő.

KÖZGAZDASÁG.

* Szilágyi Diskánt, miskolezi gép- 
gyáros cég kitűnő borsajtóira, vala­
mint legújabb „Yillám“ centrifugális 
bogyózó és zúzógépére felhívjuk ol­
vasóink figyelmét. Kiemelendők kü­
lönösen a cég által feltalált és készített 
„Kossuth" „Kincsem" és „Hegyalja" 
borsajtók, nemkülönben a nagy Üze­
mű préseléshez készített ltákóczy 

I „kettős kosara" sajtók, a melyeknél 
a régi világ fából készített prése ge-

Közönség köréből.

— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

1.
Igen tisztelt Szerkesztő ur!
Tőketerebes legújabban állandó 

szerepet kezd játszani a helyi újsá­
gokban és a miniszteri bureaukban, 
akárcsak hajdan a világlapokban.

Vannak alakok, kik gondoskod­
nak róla, hogy le ne kerüljön a ta­
pétáról. Ez alakok túlszerénységből 
(vagy talán a sötétség szeretőiéből ?) 
névtelenül terelik a figyelmet Tere- 
bcsre cikkeikkel, „feljelentéseikkel", 
médiumul az állami iskolát szemel­
vén ki.

Kezdik azon, hogy egy kinevezés 
ellen hazugságokkal telt fürmedvényt 
írnak az „ Alkotmány“-ba. Hogy mily 
intencióval, elég a lapra utalnunk, a 
hol ez megjelent.

Majd bombát dobnak az egész 
tantestület ellen a minisztériumhoz 
intézett feljelentés alakjában. Persze 
névtelenül, mert ez a fő. X izsgálatot 
provokálnak, melyből kisül, hogy a 
képzelt bomba afféle tüzenybombács- 
ka volt.

Azután jött egy hitoktató hazafi- 
ságának meghurcolása. Ez sem talált 
célpontot.

Majd egy szegény — magyarul 
irni-olvasni nem tudó — egyént hasz­
nálnak fel a „névtelen hősök", hogy 
feljelentést tegyen a minisztériumnál, 
látszólag egy — bűnbakul felhasz­
nált -- tanító ellen, de tényleg azért, 
hogy ennek hátán a gondnoksági el­
nök hátát keressék. Eredmény: a ta­
nítóra, hogy szúnyog lett az elefánt­
ból ; az elnökre, hogy a feljelentés 
írója (?) maga csudálkozott el legjob­
ban — miután saját nyelvén meg 
lett neki magyarázva, — hogy mi min­
dent nem irt ő (?) az elnök ellen.

Nemrégen jött aztán nem is egy, 
se nem két lapban egy vérvád, mely­
ben a névtelen lovagok egy köztisz­
teletben, becsülésben álló, kötelessé 
gét mindenha kitüntetéssel teljesítő

cira alatt. Hogy a sanda mészáros 
(vagy mészárosok ? az egyek, vagy 
kettők „terebesiek" firma alatt) célt 
találjon, kiválaszt két fix pontot, a 
merre sandít, hogy a harmadik, ille­
tőleg negyedik irányba üthessen. — 
Dicshimnuszokat zeng az egyik gond­
noksági tagnak és az iskola igazga­
tójának, hogy az elnökön és gond­
nokon ránthasson egyet. Erre nem 
reagálok. Dicshimnuszokat mindenki 
zenghet, kinek zengeni adatott; ki- 
nek-kinek gusztusa szerint, különö­
sen, ha ez úgy a zengőnek, mint a 
megzengettnek jól esik. Ismétlem, 
ennek intencióját nem kutatom, de 
szorosan tartom magam a tárgyhoz, 
hogy válaszoljak vádakra, melyekkel 
a cikkben, mint elnök illetve lettem.

Egyszerűen hazugság, hogy én 
a gondnoksági gyűlést nem akartam 
volna összehívni. A nálam felsőbb (?) 
parancsra megjelent s parancsot (?) 
hozó iskola-igazgatónak csak azt 
mondtam, hogy — véletlenül más 
teendőim is lévén a gondnoksági el­
nökségen kívül — másnap állapítha­
tom meg csak a gyűlés határidejét. 
Másnap aztán tudomásomra lévén 
hozva a „véletlen szerencse" által 
diktált utasítási £ is, csakugyan sza­
kíthattam annyi időt, hogy a gyűlést 
összehívhattam.

Hogy ez lényegében igy történt, 
azt az erre a gondnokság plénuma 
előtt megkérdezett igazgató sem ta­
gadta.

Nem igaz az, hogy egy árva szó­
val is akadályozta volna az ügy ke­
resztülvitelét akár az elnök, akár más 
gondnoksági tag, mert különben nem 
lett volna egyhangú a határozat, amit 
pedig „terebesiek" is bizonyít.

Nem igaz az, hogy más, mint a 
38 C°-os meleg — amit nem minden 
natura bir.el — tette volna fullasz- 
tóvá a levegőt. De hát Terebesen is 
meghonosodott már annyira a civili­
záció, hogy nem ismerik el senki ha­
landónak azt a magának vindikált 
souverain jogát, hogy az ő „eszmé­
jéhez" — bármily világot rengető is 
az — hozzá ne lehessen szólani.

De hisz „Béla futásánál" még ez 
sem történt. Egyszerűen az ügy le- 
tárgyalása után örömömet fejeztem ki 
az egyetértés felett, mely a tárgya­
lásnál uralkodott s kértem a gond­
noksági tagokat, hogy ez egyetértő 
hangulatot tartsák meg jövőre is és 
kerüljük egymás negligálását, mint 
ez az imént letárgyalt ügy kiinduld- 

i sánál történt.

tanítónőt hurcolnak meg sub titulo: 
brutális, állatiasan kegyetlen stb. ta­
nítónő. A legszigorúbb tárgyilagos­
sággal megejtett hivatalos vizsgálat 
aztán kiderítette, hogy a vád merő 
rosszakaratból lett felfújva s a puska 
valahogy visszafelé sült el, mert némi 
betekintést engedett a névtelen hő­
sök táborába.

Ismerjük a tollat, de az infor­
mátorokat (majdnem imposztorokat 
irtunk) is, kik e tollat vezették. Nem 
hoztuk még eddig a neveket nyilvá­
nosságra, mert egy kicsit több em­
berszeretet vezet a végrehajtó toll 
iránt, mint a sötétség lovagjait em­
bertársai irányában; kíméltük, mert 
kérte, hogy hátha érzékeny csapás 
lenne reá nézve nevének nyilvános­
ságra hozatala.

Az informátoroknak ez ugyan 
nem fájna, mert nem képesek érezni 
annak erkölcsi súlyát, ha megtudja 
is a világ, hogy ők — hogy is mond­
juk csak : — rágalmaztak.

E nem sikerült attak után az is­
kola gondnoka ellen ment — való­
színűleg ismét névtelenül — feljelen­
tés. Eredmény: a gondnok egy jot­
tányi kifogás nélkül igazolta magát.

Ekkor aztán — az előbbi harcok 
Rückwártsconcentrierunggal végződ­
vén — meg lett változtatva a taktika 
„Adminisztráció egy állami iskolában"

Hogy ez az én, éppen a béke­
szeretet, egyetértés szempontjából a 
leghiggadtabb alakban történt felszó­
lalásom ok lett volna arra, hogy a 
„terebesiek" által felmagasztalt gond­
noksági tag ur a gyűlést megsértse 
azzal, hogy azt, magából kikelve, 
otthagyja, ez nemcsak előttem, de a 
gondnokság valamennyi tagja előtt 
érthetetlen.

Akinek idegrendszere nem bírja 
ki még a leghiggadtabb hangot sem, 
az ne menjen a fórumra.

Ami pedig a „szegény jó iskola- 
igazgatót" illeti, talán lesz szives 
„terebesiek" megmagyarázni, mivel 
zúdítottam zuhanyt ártatlan nyaka 
közé? Azzal talán, mert figyelmez­
tettem, hogy az iskola adminisztrá­
cióját illető ügyekben elvárom tőle, 
hogy velem, mint a gondnokság el­
nökével beszélje meg első sorban az 
ügyeket ? Hiszen ez az elnöki fele­
lőséggel járó hatáskörhöz tartozik.

Vagv talán azzal, (ha jól emlék- 
sem, „terebesiek" is erre fekteti a 
fősulyt), mert utasítottam a gondnok­
sági gyűlésen, hogy a büntetés pén­
zekből begyült pénzekről szóló posta­
takarékpénztári könyveket adja át az 
iskola gondnokának gondozás végett, 
nagyon természetesen az ennek ka­
matai felett való rendelkezési jogát a 
tanító-testületnek nem érintve?

De hisz a gondnoksági utasítás 
egyenesen, minden kétséget kizárólag 
rendeli, hogy az iskola körébe tar­
tozó mindenféle pénzt, értéket az is­
kola gondnoka kezeljen.
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Ebben nem látott, mert nem is 
láthatott zuhanyt egy gondnoksági 
tag sem, de maga az érdekelt igaz­
gató sem, mert hiszen csak akad va­
laki, aki felszólal intézkedésem ellen'? 
Akkor az is zuhany az „Utasítás* — 
de nem az elnök — részéről, hogy a 
tandijakat, beiratási pénzeket stb. is 
tartozik a gondnoknak átadni.

Füllent „terebesiek11 tehát akkor 
is, mikor azt mondja, hogy ezt az 
intézkedést a tanfelügyelő egyenes 
rendelkezése ellenére tettem.

Én csak az „Ltasitás" világos 
rendeletét hajtottam végre.

„Terebesiek11 többi nyájaskodá- 
lára, hiszem, hogy az iskola gond­
noka adja meg a méltó választ.

*

Deák Ferencről — a sajtósza­
badságot illetőleg — fennmaradt egy 
krónikás adoma. Tényleg mondta-e 
▼agy sem a haza bölcse azokat a 
szavakat, amelyeket a hagyomány 
fenntartott? másodrendű dolog. Aján- 
lem figyelmébe „terebesiek1' urnák 
jövőre “elkövetendő cikkei megírásá­
nál. Ha nem ismerné, nagyon sokan

elmondhatják neki szerte e szép ha­
zában Sapienti (nem sat, de) pausa.

Tőketerebes, 1905. augusztus 14.
Teljes tisztelettel:
Malonyay Ferenc,

a t.-terebesi állami iskola gond 
nokságának elnöke.
II.

A „Zemplén“ 87-ik számában
„Adminisztráció egy állami iskolában" 
cim alatt „terebesiek14 aláírással meg­
jelent cikkre válaszom a következő:

A tőketerebesi állami iskolának 
1902. évi január 1-től vagyok gond­
noka. Hogy mennyit tettem és fárad­
tam az iskola fejlesztése körül és an­
nak berendezése érdekében, azt a 
„terebesiek11 cégére alá rejtőzött cikk 
írón kívül mások vannak hivatva el­
bírálni.

Az állami iskolai földek kezelé­
sére vonatkozólag a következőket tar­
tom szükségesnek közölni. Az isko­
lai föld és rét tulajdonjogilag a köz­
ségé, az iskolát tisztán a jövedelem 
illeti meg. A kérdéses ingatlan 12 hold 
szántó és 1P5 hold rétből áll, melyet 
rendszerint az iskolai gondnok köz-

benjötével nyilvános árverésen a köz­
ségi elöljáróság ad bérbe.

Kezeim közt lévő árverési jegy­
zőkönyvek szerint 1902-től 1904-ig 
410 korona, 1904-től pedig 422 korona 
évi bérösszeg és 103 korona adó és 
egyéb járulékok fizetésének kötele­
zettsége mellett lett bérbeadva a kér­
déses ingatlanság s igy egy holdra 
22 korona 10 fillér bér esik. A szán­
tóföld a migléci határ mellett a köz­
ségtől 3—4 km. távolságra esik, mi­
nősége gyönge, kötött talaja miatt 
művelésre igen nehéz. A községben 
jobb minőségű föld és rétért holdan- 
kint 24—25 korona bér fizettetik, te­
hát kérdem, hogy oly könnyelműen 
jártam-e el a bérbeadásnál, mint azt 
a cikkíró írja?

Az iskolai mulasztókra 1904/905. 
tanévben kirótt bírságpénzből az elöl­
járóság 139 koronát behajtván azt az 
állami iskola igazgatójának átadta ; a 
megelőző évben nem lévén birság ki­
róva, behajtás sem volt eszközöl­
hető.

I)e hát kérdem a „terebesiek “ 
mögé bujt cikkírótól, hogy az előttem 
volt gondnokok mi tekintetben jártak

el korrektebbül s hol van odaadó 
működésűknek eredménye?

Határozottan tudom, hogy nem a 
működésem, de a személyem nem tet­
szik a „terebesiek11 cégére alá bujt 
cikkírónak, mert vakon nem követem 
azt a „klikket,11 melyhez ő tartozik 
és ezért vetette reám alattomosan 
szőtt hálóját.

De legyen nyugodt, nem fog el­
riasztani iskolánál betöltött tisztemtől, 
mert megmaradok ezen nem keresett 
állásban mindaddig, mig a gondnok­
sági tagok nagy többsége ezt kívánni 
fogja.

Ezek után több mondani valóm 
nincs legfeljebb az, hogy cikkírót 
mint olyat, aki álarc alá rejtőzve, 
orozva támad s valótlanságokat állít, 
minden további rekrimináció nélkül 
egyszerűen megvetem.

Kelt Tőketerebesen, 1905. évi 
augusztus hó 14-én.

fíácz János, 
áll. isk. gondnok.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Éhlert Gyula.
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1902. orsz. gazd. kiállítás, Pozsony 
I-ső díj, aranyérem.

-A.rjeg"37!zél5: Ingyen,

RORSAJTOK
Legújabb rendszerű könyökszerkezetü „Kossuth11, „Kin­
csem", „Hegyalja", .Mabille1 és „Aczélorsós" a ma­

gyar bortermelők legkedveltebb borsajtói.
Legújabb rendszeri!

Rákóczi kettős kosaru sajtók
nagyüzemi préseléelne^:.

FŐELŐNYE:
A must sehol sem érintkezik vasrészekkel! 
Egyszerű kezelés! Óriási erőkifejtés! A tör­
köly egy darabban és könnyen kivehető ! Egy 

ember által könnyen kezelhető ! nzzn
Szőllozuzók és bogyúzúk!

yj||ám“ legújabb ezentrlfugális bogyózó és zúzógépek.

SZILÁGYI és DISKANT GÉPGYÁRA,
MISKOLCZON

Tanontzul
egy jó házból való keresztény fiú 
felvétetik Klauser Emil fűszer-, 
csemege- és borkereskedésében 

Varan nó.

„SUDIN"
azonnal megszünteti a kéz- és 
lábizzadást, elmulasztja a fa­
gyási daganatot, leválasztja 

a tyúkszemet.
Kapható:

Malártsik György utóda
fűszer- és csemege üzletében.

Gyümölcs és szőlő sajtók
„HERCULES11 folytonosan ható kettős emeltyű 
szerkezettel és nyomóerő szabályozóval a leg­

magasabb munkaképesség garantálva.
HvdríUllikllQ QUiták különösen magas nyomás és 
UJU1UU11ÜUŐ öOJlUft uagy munkaképesség elérésére.

Szőlő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőlő óz gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyü­
mölcs és főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó- 

szerkezetű szabadalmazott önműködő 
„8YPH0NIA" ta és szölővessző permetezők, a sze­
gecs és tormáncs valamint a vértetü kiirtására; szőlő ekék.

A legjobb VETŐC-ÉPEK
Mayfarth Ph. és Társa

,,Agricola“ (tolóvetökerók-rendszerj vetőgépei. 
Mindennemű mag- és különböző magmonnyiség 
számára váltókerekek nélkül, dombon avagy síkon, 
a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind 
a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető 

, , „ , ...... legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik
e etove kulouiegessegeket széna- és arató-gereblyék, szénaforgatók, széna- és szalma- 

prések, kézi használatra, kukoricza morzsolók, cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, 
trleurök, ekék, hengerek, boronákban és takarmánykészitésre szolgáló gépeket a leg­

újabb rendszer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak

MAYFARTH PH és TÁRSA
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak

BECS, II I Taborstrasse 71.
Kitüntetve több mint 500 arany, ezüst éremmel stb., az összes nagyobb kiállításokon.

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.
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Itt iíéíetó
intelligens úri házhoz 
a folyó iskolai évre 

teljes ellátásra. 
Ugyancsak jó házi koszt 

is kapható.
Közelebbi cziih a ki­

adóhivatalban.

A Veg-yileg megvizsgált, amellett batóeágU*g 
az arezbőrre ártalmatlannak talált

zőrvesztő
eltávolítja hölgyeknél az oly csnnya, keUemetlee 
arezszört gyökerestől, anélkül, hogy az arozbőrnek 
legkevésbé is ártana és az arcznak megadja az tide- 
séget, finomságot és simaságot. Ára 7 korona.

\ idéki megrendeléseket diskréíen utánvét mellett e-zközöl

Schmidek 8. gudapest, VII., Jfyár utcza 18.

Köszvény és csuz ellen
KBIEGrNEB féleREPERiTOR

egv nagy üveh — korona, kis üveg I korona.
Kapható a gyógyszertárak ban.

Óvakodjunk utánzatoktól.
Főraktár:

Kriegner György „Korona“-gyógyszertára
Budapest, VIII., Kúlviu~tvr.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén*1 kőnyvnyomtató intézetében.


